

拖车村幸福“一家人”

记者 曹卓金 谭光吉 文/图



风景如画的拖车村一角。记者 毛利涛 摄

“呜呜……”球进、哨响，现场超过300人的加油呐喊声响彻拖车村活动广场上空。

2月10日13时，巧家县小河镇拖车村2024年新春运动会如约而至，热闹开场。这是当地每年都会开展的活动，赛事丰富，从大年初一持续到正月十五。

看着眼前沸腾的场景，坐在台上当评委的村党总支书记杨远明不禁湿了眼眶，心中五味杂陈。

他从意气风发到两鬓斑白，从赛场上挥洒汗水的运动员到评委席上公平公正的裁判员，从带领群众修路建房脱贫致富到发展种植、养殖业接续乡村振兴，24年，物换星移，大家都有了更多的好故事……

像石榴籽一样紧紧拥抱

拖车村地处牛栏江西岸，小河镇东北部，居住着汉、彝、回、苗、布依等民族，少数民族占全村总人口的31%，是省级文明村、国家级传统村落。

4月，春风轻拂大地，干热河谷的温润空气缓缓升腾，浸润着山川草木。汽车从小河集镇出发，沿着蜿蜒盘旋的山路一直向上，翻过陡峭的石壁，穿过茂密的树林，到了一个“长有松树的平台”，这里就是拖车村。

在这里，记者见到了杨远明。他是一名回族同胞，拥有28年的党龄，个子不高，身材清瘦，虽然60多岁了，但走起路来脚下生风，精神头儿丝毫不输年轻人。

“一个地方要发展，必须紧密地团结在一起。”杨远明说，这是他父亲担任村党总支书记时常说的一句话。2000年，杨远明被推选为拖车村党总支书记，他从父亲手里接过了管理村里大小事务的重担。

2024年，昭通市委市直机关工委以深化“五型机关”建设为主线，夯基层筑堡垒，抓重点求突破，重示范创品牌，强赋能促发展，聚焦“七个一”推动市直机关基层党建重点任务落实。

巩固一个成果。把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，持续加强理论武装，大兴调查研究之风，大力纠治形式主义，切实为基层减负；把巩固拓展主题教育成果同推动中心工作结合起来，持续开展立足岗位作贡献、建言献策等活动，组织机关党员干部在推动改革发展、维护安全稳定、推进乡村全面振兴、加强基层治理等各方面发挥作用，不断匡正干部的导向，增强干劲的动力，形成干的合力，扎实推动各方面工作高质量发展。

突出一条主线。以“五型机关”建设为主线，以重大任务是否完成、中心工作是否提升、突出问题是否解决为标尺，全面落实《昭通市推动新时代机关党的建设高质量发展三年行动方案（2023—2025年）》；紧盯核心业务和重点指标，坚持横比纵看定目标、定性定量作评判，坚持问题导向，紧扣问题和困难难题破题、攻难疏堵，深入查找短板弱项，从“出了事”“排在后”“没干好”的工作中查原因，在“亡羊补牢”“举一反三”中开新局，推动各项业务工作突围进阶。

建强一个堡垒。坚持大抓基层的鲜明导向，着力培育一批“四强”党支部，把

由于各民族信仰不同、习俗不同，邻里乡亲难免发生摩擦。每当这时，杨远明都会仔细询问大家产生矛盾的原因，认真倾听每个村民的心声、诉求，并一一协调解决。了解到汉族同胞李文银身患残疾，生活不便，两个孩子外出上学后无人照顾，杨远明便发动村里其他村民定期轮换着去李文银家帮忙打扫卫生照顾他。

在丰衣足食的年代，人们更需要富足的精神作为支撑。特别是在拖车这样一个多民族杂居的地方。如何更好地激发群众精气神、促进民族团结，让大家心往一处想、劲往一处使，杨远明一直在思索。

2004年，拖车村的苗族青年张俊和朋友向村里寻求支持，想搞一场篮球赛。得知这个消息后，杨远明表示赞许，并希望扩大宣传范围，他们通过大喇叭，号召更多村民积极参与。

当地少数民族历来就有喜欢运动传统习惯，对于村上举办篮球赛，大家更是一呼百应，自愿出资出力，自发打扫活动场地，免费提供矿泉水、提供鸡蛋、面粉作为活动奖品……由于大家积极参与，活动规模不断扩大，春节村运会也被作为当地的一场盛事延续至今。

船的力量在帆上，人的力量在心中。多年来，无论中秋、春节，还是火把节、花山节、古尔邦节等节庆，拖车村始终坚持开展骑马、射箭、赛歌、跳舞、打篮球等特色文体活动，各族群众共同欢庆、互相来往的场景随处可见。

拖车村还通过开展道德模范、优秀志愿者、“身边好人”等先进典型人物的评选活动，凝聚向心力、弘扬正能量；通过开展人居环境及文明提升行动、家风创建、志愿服务、感恩教育、道德讲堂等一系列贴近实际、贴近生活、贴近群众的精神文明建设活动，激发群众的积极性，培育文明



用金牧粮草喂牛。



长势旺盛的金牧粮草。

道德风尚，推动各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。

“我们生活在一起若干年了，在这里不分民族，都是一家人。”杨远明高兴地说。

石榴“千房同膜、千子如一”，石榴籽紧紧相依、同生共存。正如拖车村的各族群众，他们“唱歌跳舞在一起，生活居住在一起，工作奋斗在一起……”

种草养殖富了民

“拖车村地势险峻，在过去属于易守难攻的自然屏障，但随着经济社会的发展，却成了阻碍群众通向美好生活的最大障碍。”杨远明说，脱贫以前，村民收入主要依靠种植核桃、花椒等经济林木以及玉米、小麦等传统农作物，勉强维持生计。

脱贫攻坚的浩荡春风，让拖车村通了路，家家户户告别土坯房住进了新楼房。但脱贫之后，村庄的振兴向何处去？最开始，杨远明心里没有底。

2021年，昭通市第一人民医院派驻拖车村的队员在一次外出考察中了解到，一种被誉为“草中巨星”“饲草皇后”的新型牧草——金牧粮草，相比当地生长的皇竹草而言，茎粗、叶宽、秆高，根系十分发达，抗逆性强，适应性广，不仅产量高，而且营养价值也高，是牛、羊、鸡、猪等牲畜家畜的良好饲料。

回来后，乡村振兴驻村第一书记陈华立即组织队员和村“两委”成员商议引进草种试种。他们认为拖车村干热少雨、光照充足的自然条件非常适宜金牧粮草生长，可以在全村进行推广并引导村民有计划地发展养殖业。

“我觉得这个方案可行！拖车村家家户户都有养牛养羊的想法，但人多地少、饲草供应不足，一直限制着当地群众发展畜牧业。”会议室里，杨远明笃定的话语让大家看到了产业发展的新方向。

历尽天华成此景，人间万事出艰辛。

“当时很多村民不了解情况，认为金牧粮草和皇竹草就是同一种草，不愿意加入进来，我们就通过上门走访，召开群众会、院坝会等方式争取群众的理解和支持。”陈华说，为了让群众打消顾虑，吃下“定心丸”，甩开膀子干，他和驻村工作队队员自行筹措、共同垫资7万余元，引进25亩草种试种，有意愿尝试的20户农户试种。

2022年，在村“两委”干部和驻村工

作队队员的带动下，拖车村把金牧粮草试种面积扩大到200余亩。通过两年的试种，金牧粮草亩产稳定在40吨至60吨。村民不仅省去了每年3000元至5000元的饲草购买费，除满足自家养殖需要，多余的草料还可以进行售卖。

2023年初，为促农增收，充分发挥产业在巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴中的积极作用，增加各族群众养殖业收入，巧家县委统战部、县民宗局到拖车村实地调研，整合民族发展“十百千万工程”建设资金，帮助拖车村扩大种植金牧粮草500亩，同时配套新建了10余公里生产用道路，解决牧草运输困难的问题。

“好日子都是干出来的！”在沙坝村民小组的一间厂房里，52岁的村民胥兴祥忙个不停，给牛喂草、打扫圈舍，他是当地种植金牧粮草、发展畜牧养殖的受益者之一。通过参加村里组织的实地考察，胆大心细、头脑灵活的胥兴祥当年就决定试种4亩。今年，加上从其他村民手中流转的30亩土地，他一共种植了60亩金牧粮草，看到牧草长势良好，他又增养了10头牛。今年3月10日，他还接到了3万株草种共计1.5万元的订单。

截至目前，拖车村已有可采收金牧粮草1000余亩，实现了牧草从外购到自给自足再到外销的转变，全村养殖黄牛1200余头，肥猪3000余头。

好日子还在后头

走在拖车村干净整洁的乡间小道上，只见一簇簇、一片片金牧粮草蓬勃生长，宛如一道道绿色屏障随风摆动、高低起伏，火红的石榴花绽放山间。错落有致的房舍，以绿色为主色调的自然风光，以各民族共同繁荣发展为基调的人文历史，共同绘就出一幅美丽的乡村锦绣图。

“看到群众生活幸福，我很欣慰。我老了，知识和眼界都跟不上形势，是时候把担子交给年轻同志了，村庄的未来还得靠他们。”站在山岗上看向远方，杨远明语重心长地说。

今年，他即将退休，拖车村民族团结、互融共促的接力棒将交给担任村党总支书记的苗族同胞张俊。

“前些年通过养牛，我家买了越野车。现在生活样样好，关键是要带动全村群众过上更好的日子。”张俊说，只有大家撸起袖子加油干，梦想才能实现！

采访那日下午，张俊家的院落里，明媚的阳光下，粉色蔷薇爬满院墙，竹篱笆内姹紫嫣红，苗族刺绣的五彩裙摆随芦笙吹奏的节奏中翻飞舞动，大家的笑容甜蜜而幸福。他们的故事未完待续……

市委市直机关工委——

“七个一”推动基层党建重点任务落实

通讯员 瞿小英 文/图

机关基层党组织锻造成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。持续实施“扩先提中治软”行动，巩固提升党支部标准化规范化建设成果；深入实施组织生活提质行动，指导基层党支部推进主题党日活动的内容和方式创新，在更新、更活、更实上下功夫，增强机关党组织的凝聚力和吸引力；广泛开展业务练兵、技能比武等活动，常态化推进干部专业训练和实践锻炼，不断提升党员干部专业化能力水平。

擦亮一批品牌。聚焦高质量发展这个重点，开展“三年行动我带头”“争当高质量发展标兵、争当服务群众标兵”为主要内容的“一带两争”活动，着力培育一批服务高质量发展成效明显的“先锋服务队”，实施“书记领办”“支部引办”项目，开展“百个支部沉一线、千件实事到基层、万名干部大走访”“我为发展献一策”“立足岗位作贡献”等活动，全方位推动机关党建向中心聚焦、为发展赋能，引领市直机关党组织和党员干部在带头落实各

行业各领域三年行动相关工作上当先锋、作示范。

打好一套组合拳。深化机关作风革命、效能革命，打好转作风、提效能、抓落实、促发展组合拳。严格落实“四下基层”制度，把解决问题作为关键导向，把推动发展作为落脚点，推动机关党员干部到基层一线作调查、抓落实、促发展；带头落实中央和省、市委关于持续推进整治形式主义为基层减负的工作部署，切实纠正“舌尖上的形式主义”“指尖上的形式主义”等突出问题；完善优化“昭通评议”工作机制，强化推广运用，推进以评促干、以

评促建、以评促改。

加强一个领域党建。督促落实党组织领导下的院长负责制，着力解决好群众反映强烈的突出问题，促进医疗业务和服务能力全面提升；巩固市直公立医院“双带头人”培养成效，加大在公立医院发展党员力度，将学科带头人、科室骨干、优秀青年医生等发展成为党员，逐步提升公立医院党员占比；积极争创“云岭先锋党建示范医院”，从上级党组织选派党务干部作为公立医院党建联络员，不断提升公立医院党建工作整体水平。

推进一项系统工程。围绕“政治清

明、为民清廉、干部清正、生态清新”的目标深入推进“清廉机关”建设。按照中央、省委、市委部署要求，高标准开展集中纪律教育，着力解决党员干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，切实将纪律和规矩立起来、严起来、执行起来。加强重点领域和关键环节的监督，组织科级及以下党员干部开展警示教育，对机关公职人员酒驾、赌博等违法行为进行严厉整治，推动监督精准化、具体化。严格落实《中国共产党党员网络行为规定》，规范党员网络言行，推动党员在网上发挥积极作用。

对标先进 争创一流



市直机关党员干部向村民宣传“美丽家园”建设相关政策。



市政务服务管理局党员志愿者引导群众办理相关事项。